

РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ
ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ МПЛА-ПАРТИИ ТРУДА,
ПРЕЗИДЕНТА НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ АНГОЛА
ЖОЗЕ ЭДУАРДУ душ САНТУША

6 мая 1986 года

Уважаемый товарищ душ Сантуш!

Уважаемые ангольские друзья!

Товарищи!

Рады возможности вновь видеть в Москве нашего друга, партийного и государственного руководителя народной Анголы Президента душ Сантуша. Приветствую всех ангольских друзей, сопровождающих товарища душ Сантуша в этой поездке. Вы всегда наши желанные гости. Действенная солидарность с борьбой, которую ведетангольский народ под руководством МПЛА – Партии труда, – наша неизменная линия.

Ваш визит, товарищ Президент, проходит в особый, добавлю, чрезвычайно ответственный и острый момент в развитии международной обстановки. Советское руководство не драматизирует ситуацию. Но нельзя не видеть: человечество оказалось на рубеже, когда решается его будущее, судьба нашей планеты – дома, в котором все мы живем. Накопление средств массового уничтожения уже достигло критических размеров. Между тем гонка вооружений продолжается, распространяется на все новые сферы. Практически любое научное открытие империализм пытается использовать прежде всего для создания новых орудий смерти. Продолжается и конфронтация, делающая гонку вооружений вдвойне опасной.

Только что мы пережили очередной острый кризис, вызванный нападением США на Ливию – суверенное государство, полноправного члена международного сообщества. Американская администрация в очередной раз предстала перед всем миром в неприглядном обличье душителя свободы и независимости народов. В Ливии агрессор потерпел морально-политическое поражение. Практически все международное сообщество выступило в той или иной форме с осуждением действий Соединенных Штатов. Но в Белом доме

не унимаются. Оттуда слышатся новые угрозы и теперь уже не только в адрес Ливии, но и Сирии, и Ирана. Это значит, что в любой момент может разразиться новый кризис, порожденный стремлением к гегемонизму.

Никакие ссылки на «международный терроризм», принципиальным противником которого в любой его форме всегда был и остается Советский Союз, не могут оправдать действий США. Эти действия сами представляют собой наихудшее проявление терроризма – терроризма государственного, когда мощная держава позволяет себе творить «суд Линча» над неугодными ей странами.

Всему этому должен быть положен конец. По нашему глубокому убеждению, необходимо без промедления остановить конвейер гонки вооружений, отказаться от конфронтации. И делать это надо, как говорится, всем миром. Только коллективная безопасность может обеспечить сохранение цивилизации на Земле. Все более очевидно также, что безопасность должна охватывать все сферы – военную, политическую, экономическую и гуманитарную.

Именно исходя из этого, мы выдвинули на XXVII съезде партии программу создания всеобъемлющей системы международной безопасности. Речь, по существу, идет о качественно новом подходе к этой проблеме. Ставится задача ликвидировать саму материальную возможность угрозы войны. Такая перспектива явно не устраивает военно-промышленный комплекс Соединенных Штатов. Поэтому борьба за мир без войн и оружия будет долгой и трудной. Но дело стоит того. Ведь речь идет о самом существовании человечества.

Важную роль в этой борьбе играют народы освободившихся стран. И это не случайно. Нынешняя конфронтация, гонка вооружений неимоверной тяжестью ложатся на их плечи. Империализм стремится за их счет покрывать свои прямо-таки чудовищные военные расходы. Паразитируя на теле народов, он вытягивает из них, как говорится, все жизненные соки, да при этом еще льет крокодиловы слезы по поводу экономических трудностей своих жертв.

Составной частью изощренной системы неоколониалистского закабаления стал механизм задолженности, с помощью которого империализм хотел бы вершить судьбы целых государств и народов, попавших в долговую петлю. На новые займы и кредиты рассчитывают выменять у молодых государств их политическую независимость, завоеванную в упорных схватках с колонизаторами.

В последние годы в тяжелейшем положении оказались многие страны Африки. Создавшаяся там ситуация обрачивается трагедией для миллионов людей. Она ведет к дальнейшему усугублению и без того острых проблем отсталости, нищеты, голода, болезней, ужасающей детской смертности. Со стороны империализма это тоже своего рода терроризм, терроризм экономический.

Мы убеждены, что прекращение неоколониалистского грабежа – жизненная необходимость. В конце мая созывается специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН по критическому экономическому положению в Африке. Советский Союз за то, чтобы она разработала эффективную комплексную программу по решению экономических проблем континента. Кризис, переживаемый африканскими странами, новыми инъекциями финансовой помощи не преодолеть. Этим болезнь не вылечишь. Тут требуются радикальные меры по искоренению ее глубинных причин, унаследованных от колониализма и порождаемых неоколониализмом. Эти меры необходимо тесно увязать с решением проблемы разоружения. Ведь каждый шаг на пути разоружения обеспечил бы не только большую безопасность для всех, но и позволил бы высвободить средства на преодоление отсталости, в том числе, конечно, и африканских стран. **Наш лозунг – «Разоружение для развития».** Думаю, вы согласны с такой постановкой вопроса.

Товарищи! Вот уже десять лет Ангола является объектом политики вмешательства и агрессии, проводимой расистской ЮАР при поддержке, а в последнее время и при прямом участии США. В Вашингтоне и Претории

никак не хотят признать за ангольским народом право самостоятельно распоряжаться своей судьбой. Переход американской администрации к открытому предоставлению военной помощи марионеточным бандам УНИТА, за которыми по земле Анголы тянется кровавый след, был повсюду справедливо расценен как новая эскалация этой преступной политики.

Советский Союз солидарен с самоотверженной борьбой ангольского народа, отстаивающего свой суверенитет, свой прогрессивный общественный строй. Обязательства, вытекающие из положений Договора о дружбе и сотрудничестве с Народной Республикой Ангола, мы выполняем и будем выполнять твердо и неуклонно. На этот счет ни у кого не должно быть никаких сомнений.

Очень важно, чтобы в поддержку Анголы, за решительное пресечение агрессивных посягательств на ее независимость и территориальную целостность еще активнее выступило все международное сообщество. Наша готовность активизировать коллективные усилия по урегулированию конфликтных ситуаций в различных районах мира, о которой говорилось на XXVII съезде КПСС, распространяется и на южноафриканский регион. Есть разумная и реальная альтернатива кровопролитию, напряженности и конфронтации на Юге Африки. Она предполагает прекращение агрессии против Анголы и других освободившихся государств, безотлагательное предоставление Намибии независимости, но только подлинной, а не фиктивной, как того хотели бы США и ЮАР, ликвидацию, наконец, бесчеловечной системы апартеида.

Давно уже пора понять, что дальнейшая поддержка расистского режима ЮАР, всякого рода «конструктивное сотрудничество» с ним – политика абсолютно беспersпективная. Она направлена против законных прав и интересов народов африканских стран, в том числе против интересов белого населения Южной Африки, и, кроме новых массовых жертв и страданий, ничего принести не может.

Недавние шаги народной Анголы, в том числе Ваше, товарищ Президент, послание Генеральному секретарю ООН, мы расцениваем как еще одно подтверждение добной воли вашей страны, ее готовности активно участвовать в урегулировании проблем Юга Африки политическими средствами. Советский Союз поддерживает эти важные инициативы, будет и дальше взаимодействовать с ангольскими друзьями в интересах утверждения свободы, мира и стабильности на Юге Африканского континента.

Товарищи! Друзья!

Мы имеем достаточно оснований выразить удовлетворение плодотворным поступательным развитием советско-ангольских отношений по всем линиям – государственной, партийной и другим. В нашем дружественном сотрудничестве накоплен большой положительный опыт. Разумеется, мы видим и неиспользованные резервы. У нас есть твердое обоюдное намерение совершенствовать формы и методы этого сотрудничества, в особенности в таких областях, как экономика, торговля, образование, здравоохранение, подготовка кадров. Будем вместе работать над тем, чтобы оно стало еще более тесным и эффективным. Одним словом, у советско-ангольских отношений хорошее будущее.

Желаю Вам, дорогой товарищ душ Сантуш, всем партийно-государственным руководителям народной Анголы, ангольским трудящимся успехов в выполнении масштабных решений II съезда МПЛА – Партии труда в интересах строительства нового общества, на благо мира и прогресса.